

迈好十五五发展第一步

RCEP生效4年红利持续释放——

宁夏2812份原产地证书节省关税6000万元

本报记者 王瑞

“用电脑提交原产地证书申请，仅仅几秒后，海关审核通过，我们把证书打印出来，随货发往日本。凭它，我们的碳化硅产品可以享受2.5%的协定关税税率。”2月4日，平罗县荣昌碳化硅有限公司业务经理朱梅芳感慨，这张“纸黄金”让海外客户享受到“真金白银”的优惠，公司产品竞争力显著提升，近几年出口日本的货量实现了翻倍增长。

自2022年1月1日《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效以来，这样的场景在宁夏外贸企业中日渐寻常。4年来，银川海关累计签发RCEP原产地证书2812份，凭借这些“纸黄金”，宁夏出口商品在海外享受关税减让的货值超过19亿元，累计节省关税成本

本报讯 (记者 马照刚)日前，自治区人力资源和社会保障厅、自治区社会保险事业管理局印发《社会保险经办内部控制实施细则》《关于进一步加强社会保险业务管控工作的通知》，从制度构建与操作执行层面协同发力，全面提升社保业务运行的规范性、精准性与安全性，筑牢基金风险防线，切实保障参保群众合法权益。

实施细则系统构建了覆盖所有险种、经办全流程和全体工作人员的内控体系，推动宁夏社保经办管理迈入“全链条管控、标准化运行、常态化监督”的规范化轨道。实现了三大关键突破：将国家政策的宏观要求转化为具体可操作、可考核的举措；整合以往相对分

近6000万元。

为了让内陆企业也能便捷地享受到自贸协定的红利，银川海关成立专班，仔细研究宁夏的枸杞、葡萄酒、化工等特色产业，为企业量身定制辅导方案，把复杂的原产地规则和区域累积规则“讲深讲透”。大力推广的证书“智能审核+自助打印”模式，让企业足不出户就能实现“秒审秒签”。

RCEP红利不仅体现在出口货物上。宁夏中欣晶圆半导体科技有限公司关务经理王涛告诉记者：“通过上门辅导政策的海关工作人员介绍，我们了解到从成员国原产地声明，实现快速通关，有效保障了产品新进口设备原料也能减免关税。现在公司凭着客户提供的原产地证书，就能少交

关税。”

值得一提的是，海关还将自贸协定政策与企业的信用管理相结合，着力培育“经核准出口商”。日前，经银川海关精准培育与审核认定，雪川六盘山食品(宁夏)有限公司成功取得“经核准出口商”资质，成为宁夏第三家享受此政策红利的企业，也是我区农产品加工领域首个获批企业。作为RCEP等自贸协定项下的重要贸易便利化制度，“经核准出口商”资质堪称食品出口企业的“出海加速器”。企业获此资质后，无需逐票向海关申领原产地证书，可自主开具具备同等效力的原产地声明，实现快速通关，有效保障了产品新进口设备原料也能减免关税。现在公司凭着客户提供的原产地证书，就能少交

企业的感受和不断攀升的数据，是政策

红利落地的最好证明。2025年，宁夏企业在RCEP项下进口享惠货值达到0.4亿元，同比增长94.5%，减免关税超过100万元。同期，企业申请出口原产地证书705份，签证金额约3.57亿元，享惠货物覆盖未锻轧锰、单晶硅棒、碳化硅、枸杞等具有本地特色的多个品类。

银川海关相关负责人表示，将继续围绕企业的实际需求，深化RCEP等自贸协定的推广实施。通过加强关企对接、深化“智慧海关”建设、宣传推广“中国海关优惠原产地服务平台”等一系列措施，帮助企业选对协定、用足政策，进一步优化口岸营商环境，助力宁夏的特色优势产品更好地走向全球。

宁夏社保业务管控新规和内控细则同步实施

散的风险管控手段，形成系统集成的制度体系；推动监管模式从传统的“事后整改”向“事前预防、事中控制、事后核查”的全周期管理深刻转型。体系上确立了“决策、执行、监督”三级管控架构，清晰划分区、市、县三级经办机构职责，形成责任闭环。

与之配套衔接的通知，则聚焦业务执行层面的强化与细化明确，确定在自治区层面成立社会保险业务管控工作领导小组，市、县(区)同步建立工作机制，形成上下联动、齐抓

共管的组织保障。在风险防控核心机制上，突出“事前预防、事中预警、事后核查”的全过程管理，明确依托“宁夏社会保险业务管控信息平台”，实现对经办业务的实时智能预警、疑点数据自动推送、问题整改线上跟踪与闭环反馈。通过完善数据模型，建立覆盖参保、待遇审核、转移接续、基金支付等重点业务的风险指标体系，提升风险智能筛查的精准度与覆盖率，推动风控模式从被动响应向主动防范转变。

据了解，两项新规均着力强化跨部门协同，将构建“政策、经办、监督、信息”四位一体的联动机制。为确保制度有效落地，宁夏将同步强化监督与保障机制，构建起“日常自查、定期检查、外部监督”相结合的立体监督网络，并实施内控年度评价报告制度。同时，今年宁夏人社一体化系统全面开放业务管控风险预警平台权限，实现全区社保业务实时在线、同步监控、全程可溯。

新春走基层

“这里红皮土豆1.1元一斤，比外面便宜！”2月3日，在石嘴山市大武口区贺兰山北路佰德隆商贸有限公司超市，储备蔬菜专区前人头攒动，市民李有香拎着购物篮，在码放整齐的白菜、土豆、莲菜间仔细挑选。“我提前查了投放点，今天拉着老伴一起来囤菜，准备腌点酸菜，储备点萝卜和牛腩。”和她一样，不少市民都是直奔储备菜专区而来。

近日，石嘴山市全面启动1800吨储备菜投放工作，按照大武口区、惠农区、平罗县各600吨的规模分配，精准覆盖了佰德隆、新华百货、康业购物中心等44家超市和农贸市场。

在平罗县鼓楼北街的上海百联超市，城关镇居民王金平推着满满一车蔬菜结账。“我家就在附近，听说这里有储备菜，特意过来看看。这里白菜1.2元一斤，比菜市场便宜不少，而且品质也很好。”宁夏塞上春农产品物流有限公司作为承储企业，已投放储备蔬菜160吨。“我们采用‘基地直采+冷链配送’模式，减少中间环节，将蔬菜从田间直接送到市民手中。”超市经理朱彦丰说。为保障偏远乡镇居民也能享受到惠民政策，企业还开通了“储备菜下乡”专线，定期向乡村超市配送平价蔬菜。

据了解，此次投放的储备菜从宁夏本地及周边产区集中采购，通过专业仓储保鲜技术确保品质，并以低于市场价格10%左右的价格供应。石嘴山市商务局联合发展改革委、市场监管局等部门建立了“政府主导、企业承办、部门监管”的工作机制，为承储企业提供每吨300元的专项补贴，每天对投放点进行巡查，确保蔬菜价格透明、品质可靠。“我们提前3个月启动储备工作，目前库存充足，后续将根据销售情况动态补货。”宁夏京豪物流有限公司法定代表人徐涛表示。

据悉，本次储备菜投放将持续至库存清零，后续石嘴山市还将根据市场供需变化适时调整投放节奏和品类，进一步丰富节日市场供应。“我们每天都会对投放点进行巡查，核对蔬菜价格和品质，同时收集市民反馈，及时调整供应品类和数量。”石嘴山市商务局相关负责人表示，截至目前，市场蔬菜价格平稳运行，未出现断档脱销情况。

说话间，后厨传来“哗啦啦”的拌面声。记者凑过去看，案板上的面团泛着油光。

据了解，此次投放的储备菜从宁夏本地及周边产区集中采购，通过专业仓储保鲜技术确保品质，并以低于市场价格10%左右的价格供应。石嘴山市商务局联合发展改革委、市场监管局等部门建立了“政府主导、企业承办、部门监管”的工作机制，为承储企业提供每吨300元的专项补贴，每天对投放点进行巡查，确保蔬菜价格透明、品质可靠。“我们提前3个月启动储备工作，目前库存充足，后续将根据销售情况动态补货。”宁夏京豪物流有限公司法定代表人徐涛表示。

据悉，本次储备菜投放将持续至库存清零，后续石嘴山市还将根据市场供需变化适时调整投放节奏和品类，进一步丰富节日市场供应。“我们每天都会对投放点进行巡查，核对蔬菜价格和品质，同时收集市民反馈，及时调整供应品类和数量。”石嘴山市商务局相关负责人表示，截至目前，市场蔬菜价格平稳运行，未出现断档脱销情况。

本报记者 姬禹

石嘴山在44个网点投放1800吨储备菜



2月4日，孩子们在表演舞蹈《骐骥迎春》。当日“丙午启新程 童趣耀金凤”2026金凤少儿春晚在银川市金凤区悠阅城上演。

本报记者 马楠 摄

年到了 记者帮您挑年货

油饼香 馓子脆

本报记者 哈玲 李宏亮

“给我来一把馓子！”1月31日，银川市兴庆区唐徕市场的尔里油香坊前排起长队，市民安红裹紧棉衣，嗓门却透着雀跃。店主蔡马芳麻利地扯下塑料袋，笑着问：“甜口的，还是咸口的？”

隔着老远，胡麻油的香气就扑面而来——那是宁夏人最熟悉的味道。玻璃柜台里，金黄的油饼表面泛着油亮的光泽，刚出锅的馓子绕成环形，轻轻一碰就发出“咔嚓”的脆响，一口咬下去酥脆掉渣，咸香满口。

“12年前哪敢想能有现在的光景。”蔡马芳一边给顾客装馓子，一边打开了话匣子。

2014年，她和丈夫揣着仅有的积蓄，在市场角落租了间10平方米的小铺子，最初只卖油饼和馓子，夫妻俩分工明确：

她负责揉面醒面，丈夫守着油锅把控火候。

靠着一份对品质的坚守，慢慢攒下了口碑，他家的油饼和馓子成了很多人逢年过节饭桌上的必备美食。

说话间，后厨传来“哗啦啦”的拌面声。记者凑过去看，案板上的面团泛着油光。

据了解，此次投放的储备菜从宁夏本地及周边产区集中采购，通过专业仓储保鲜技术确保品质，并以低于市场价格10%左右的价格供应。石嘴山市商务局联合发展改革委、市场监管局等部门建立了“政府主导、企业承办、部门监管”的工作机制，为承储企业提供每吨300元的专项补贴，每天对投放点进行巡查，确保蔬菜价格透明、品质可靠。“我们提前3个月启动储备工作，目前库存充足，后续将根据销售情况动态补货。”宁夏京豪物流有限公司法定代表人徐涛表示。

据悉，本次储备菜投放将持续至库存清零，后续石嘴山市还将根据市场供需变化适时调整投放节奏和品类，进一步丰富节日市场供应。“我们每天都会对投放点进行巡查，核对蔬菜价格和品质，同时收集市民反馈，及时调整供应品类和数量。”石嘴山市商务局相关负责人表示，截至目前，市场蔬菜价格平稳运行，未出现断档脱销情况。

记者注意到，店里还堆放着十几个打包好的快递箱，上面贴着各地的快递单。“平时每天能发100多份订单，到了年跟前，一天三四百份。”蔡马芳拿起手机，打开抖音账号，里面全是揉面、炸馓子的短视频，“好多外地顾客都是刷到视频后来的，说看着就香，非要尝尝宁夏的年味。”

说话间，又有几位顾客围了过来，有人要现炸的油饼，有人要包装好的礼盒，

店员们忙得脚不沾地。“马上到最忙的时候了，店里工作人员得加到8个人。”蔡马芳擦了擦额头的汗，眼里满是笑意，“咱宁夏人的年夜饭桌上，少了油饼馓子就像少了点啥。这一口酥脆是年味，也是咱宁夏人的念想。”

临走时，记者忍不住尝了一块刚出锅的油饼——外皮酥脆，口感松软，带着胡麻油的焦香和面粉的清香，咽下去后，嘴里还留着淡淡的余味。蔡马芳笑着说：“咋样？不错吧？这才是我们的年味！”

本报讯 (记者 智慧)记者从自治区药品监督管理局获悉，该局于日前正式印发《2026年度涉企行政检查计划》及《全区药品监管系统2026年度涉企行政检查计划清单》，以清单化、差异化、集成化、服务化四大举措，系统部署全区药品、医疗器械、化妆品(以下简称“两品一械”)领域年度行政检查，筑牢质量安全底线，减轻企业负担。

据悉，清单首次整合全区药监系统检查事项，以“一张表”列明15类检查内容，覆盖“两品一械”生产、流通、经营及网络销售全链条。清单明确每类检查的主体、对象、时间、比例、频次及联合检查部门，如药包材料和药用辅料生产企业检查集中在第三季度，化妆品生产企业检查安排在第二、第四季度，将抽象监管要求转化为可视化任务。这一举措提升了监管透明度，让企业对检查安排心中有数，方便企业提前合规准备，实现监管与企业双向高效衔接。

“我们通过分类施策，确保监管资源精准投放。”自治区药监局相关负责人介绍，两项计划作为顶层设计，秉持风险管理原则，对不同风险等级企业和产品划定标准。对放射性药品、麻醉药品等高危品种、集采中选品种及疫苗配送企业等重点对象加密检查频次。麻醉药品和第一类精神药品经营企业每年半检查不少于1次，年度上限3次；高风险药品生产企业年度检查上限2次。对一般企业科学设置检查频次上限，严防重复检查。同时明确，因检查、投诉举报核查等特殊情形不计入年度频次，企业可不予“亮码”。

为减少扰企，计划全面推行“综合查一次”改革，按“应合尽合”原则整合跨领域检查事项，如特殊药品经营企业检查与流通环节检查合并开展，实现“一次进门、全面体检”。同步推进“亮码”入企机制，公开检查依据与流程，深化信用风险分类结果应用，在提升监管效能的同时为企业减负。

此外，计划突出“监管即服务”理念，要求落实“谁执法、谁普法”责任制。检查中，监管人员既开展合规核查，也对企业关键人员开展法规培训和警示教育，同步解读政策、提供技术指导，帮助企业提升质量管理能力，推动主体责任落实，构建“监管—服务—提升”良性循环。

宁夏青年志愿者服务2026年春运暖冬行动启动

本报讯 (记者 周昕)2月4日，自治区团委、银川市团委等单位联合主办的2026年宁夏(银川)青年志愿者服务春运暖冬行动启动仪式在银川汽车站举行。

启动仪式上，青年志愿者代表发出倡议，承诺以专业知识和温暖微笑服务春运。80名志愿者庄严宣誓，与会单位负责人为各志愿服务队授旗，并向志愿者发放暖心礼包。当天，多项暖心服务已迅速展开：银川市中医院志愿者设立爱心义诊点，为旅客提供健康咨询与服务；青年书法家们现场挥毫，为过往旅客送上春联和“福”字，传递新春祝福；青年志愿者们则活跃在车站各处，为旅客提供引导咨询、行李搬运、重点帮扶等精准服务，成为春运旅途中的温暖风景。

据悉，宁夏青年志愿者服务春运暖冬行动自2015年至今，已连续开展了11年。“我们将持续推进暖冬行动各项工作，挖掘服务典型，提升品牌影响力，以优质服务温暖旅客回家路。”自治区团委相关负责人说。

中卫市法律援助为劳动者挽回3700余万元

本报讯 (记者 马忠 实习生 张引怡)“我们不仅要把法律援助送到群众身边，更要把公平正义送到劳动者心里。”2月4日，中卫市司法局相关负责人说，去年以来，中卫市聚焦劳动关系、劳动报酬等领域，实施维护劳动者合法权益“安心行动”，受理劳动者法律援助案件2615件，帮助3599名劳动者追回工资等损失3700余万元。

据了解，为了让服务更贴近需求，中卫市司法局依托工业园区营商环境法治工作中心，联合法院、检察院等多部门为企业与职工提供法律服务；在中宁县建成枸杞新业态公共法律服务中心，护航特色产业健康发展。组建律师服务队下沉零工市场、村(社区)、商圈等劳动者密集区，开展法律问诊等活动，让法律服务“常在身边”；开通劳动者法律援助“绿色通道”，实行“三优先”服务，对符合条件的追索劳动报酬、工伤赔偿案件免予经济困难审查。

同时，中卫市司法局推行“市域通办”，在辖区四级法律援助工作站提供法律咨询和受理法律援助案件，安排律师在站点值班1428人次，联动调解组织化解劳资纠纷426件，切实降低群众维权成本。去年年底，周某某等18名电工在中卫某工地务工被拖欠工资22.2万元，中卫市法律援助中心快速受理案件，指派专职法律援助律师认真调查核实，依法将总包、分包公司诉至劳动仲裁委，仲裁裁决要求两公司共同承担支付责任。

“每一个案件的背后都是一个家庭的期盼。”中卫市司法局相关负责人表示，将继续延伸法律服务触角，创新维权方式，解除劳动者务工的后顾之忧。



2月3日，教练员正在指导初学者练习羽毛球握拍。当日，中国体育彩票微光行动之“全民健身‘益’起上场”青少年公益冬令营正式开营，360名7至17周岁的青少年将在专业教练的免费指导下学习运动技能。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

宁报集团新闻职业道德监督热线
本报刊发的专版、专刊均属广告

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)